Dhréacht-Churaclam Matamaitice na Bunscoile

Réamhra maidir tascanna ata
dushlanach go cognaioch a usaid

I gcomhthéacs na matamaitice, tasc is ea gniomhaiocht ata deartha chun aird an fhoghlaimeora a dhiria ar

smaointe matamaiticiula ar leith (Stein et al., 1996). Breithnitichan tabhachtach agus tascanna matamaiticitla
a bpleanail na an dadshlan cognaioch a chuireann siad faoin bhfoghlaimeoir. Faoi mar a cuireadh in iul i gCaibidil
6, cuireann tascanna ata dushlanach go cognaioch (TDC) deiseanna saibhre foghlama ar cheart déibh tuiscint

coincheapiila an phaiste a shineadh go cui agus dishlan cui a chur fathu.

Téarma é Z6n Neasthorbartha
(ZN) a Gsaidtear chun cur sios
a dhéanamh ar an "‘bhfad idir
an florleibhéal forbartha de réir
mar a chinntear fri réiteach
neamhspleach fadhbanna agus
an leibhéal forbartha féideartha
de réir mar a chinntear trf
fhadhbanna a réiteach faoi
threoir duine fasta no 1 gcomhar
le comhdhaltai nios innidla

(Vygotsky, 1978, p.86)

Agus é ag dearadh TDCanna, ba
cheart don mhuinteoir a chinntiu

go bhfuil an tasc laistigh de Zén
Neasfhoghlama (ZN) an fhoghlaimeora -

e go bhfuil nasc dluth aige le leibhéal
eolais agus tuisceana reatha an phaiste
ach é ‘direach lasmuigh’ da ghreim
go cognaioch;

e nach bhfuil an leibhéal deacrachta
ré-ard;

nach léir an bealach réitigh don
fhoghlaimeoir laithreach bonn;

nach laghdaitear an réiteach ina shraith
céimeanna agus ndsanna imeachta.

Ta siad seo tascach i dtaobh gnéithe tabhachtacha TDCanna. | dtus baire, ni bhionn tasc dashlanach go

cognaioch ann féin - ina ait sin, tagann dishlan chun cinn ma chruthaionn tasc éilimh oiriinach don

fhoghlaimeoir. Roinnt de na bealai aghaidh a thabhairt ar riachtanais réimse leathan foghlaimeoiri na gné

rogha a chur san adireamh i dtascanna agus tascanna comhthreomhara a Gsaid. Fiosréfar iad seo araon san

abhar tacaiochta seo. Mar aon leis sin, is mé seans go mbeadh tascanna oscailte (ina bhfuil raon réiteach

‘ceart’ agus/né raon slite teacht ar réiteach amhain né nios mé) dishlanach go cognaioch na tascanna dunta

(.i. nach bhfuil ach freagra ceart amhain né go bhfuil béim ar chonair réitigh amhain iontu). Taispeantar thios

roinnt de na slite tascanna oscailte a dhearadh.

Chomh maith leis sin, déantar meas san dbhar tacaiochta seo ar dhaingnit na foghlama, ar Usdid tascanna

réalaiocha agus ar an saghas timpeallacht i scomra ranga a thacaionn le dishlan cognaioch. Biodh agus

bpléitear le cinedlach éagsula tascanna (oscailte, comhthreomhara, réalaiocha) i bhforannéga ba cheart a

thabhairt faoi deara nach gcaithfidh siad a bheith scoite, m.sh. d’fhéadfadh tascanna comhthreomhara a bheith

oscailte agus réalaioch araon.



Daingniu na foghlama tri usaid a bhaint as tascanna ata
dashlanach go cognaioch

Bionn an tuiscint a bhionn ag paisti ar smaoineamh matamaiticiuil nua leochaileach uaireanta sa tsli nach féidir leo
é a Usaid ach i gcomhthéacs airithe, né agus iad ag déiledil le cineail airithe taisc. Is da bharr seo a bhionn tabhacht
ag baint le daingnid, ait gur féidir leis an bhfoghlaimeoir a chuid foghlama a ghinearali agus Gsaid a bhaint as
eolas nua i sli solabtha agus inathraithe. Is féidir TDCanna a dhearadh chun an daingniu seo a éascu. Is féidir é seo
a bhaint amach tri Gsaid a bhaint as tascanna cosula, m.sh. inar féidir leis an bpdiste an patrin céanna a dhéanamh
tri réada difritla a Usaid, (féach an sampla thios maidir le Déanamh Patrudin) né ma thégann an dara tasc ar an
eolas a ghndthaitear sa chéad tasc, m.sh. ‘Seoladh Cartai’ agus ‘Féirini Dulra’. Is féidir leis an bpaiste foghlaim nua
a dhaingnia chomh maith ma thugtar an deis déibh athchuairt a thabhairt ar dhéantan a gineadh le linn na hoibre

a rinneadar céaduair ar TDC (m.sh. abhar scriofa, liniochtai, grianghraif) agus meastéireacht a dhéanamh orthu aris
ina dhiaidh, i ndiaidh roinnt seachtaini, abraimis.

Déanamh Patrun
<
D’fhéadfadh beirt phaisti patran da leithéid seo a chruthu: ‘ . v v
< Mas féidir leo cur sios a dhéanamh ar an bpatrin go muinineach, a ra cad é an chéad chuid
eile den bpatran, cén riail atd ann da bpatran srl. d’fhéadfai a iarradh orthu an patrin céanna
< a athchruthu le réada difriula.
<
‘An féidir libh Gsaid a bhaint as ainmhithe feirme chun patrin leis an riail chéanna a chrutha?’
<
— Bheadh ga do na paisti a aithint go bhfuil tri réad dhifridla uathu, agus duiblail déanta ar
cheann amhdin. D’fhéadfaidis a ra go bhfuil siad chun capall a Gsaid in ionad an chiorcail, b6
f- in ionad na cearndige, muc in ionad an triantain, agus é seo a chruthu ina ionad:
— u Ry 3 3 N
Pen - -
— Curtha in oiritint 6 https:/www.ncetm.org.uk/resources/52504
]

Seoladh Cartai

e  Cé mhéad carta a sheoltar san iomlan?

e  Cuirigcds go bhfuil 4 phaiste ann a sheolann
Uiri gcas go bhfyj) tric b ann cartai chuig a chéile - cé mhéad carta a
» Molly, Jo agus sheolfar?
e  Fiosraigh an lion cartai i gcas 5, 6 agus 7 paisti

no rang 30 paiste fid amhain.

Curtha in oiritiint 6 https:/nrich.maths.org/56

art
¢eann chuig A, a, ceann chyjg Molly agys
Seolann A[ gp
. a charta
chuig Moy, » €€ann chuig Jo agus ceann


https://www.ncetm.org.uk/resources/52504
https://nrich.maths.org/56

Féirini Dulra

| gcaitheamh seachtaine bunaithe ar an timpeallacht aitiuil ar e Cé mhéad féirin dulra a thugtar san iomlan?

scoil, tugann grupa tridir paisti bronntanas 2 fhéirin dualra (m.sh.

siol plAEEIE T EPeT il e  Cuirigcas go bhfuil 4 phaiste ann a thugann

féirini dulra da chéile - cé mhéad féirin dulra
Tugann Mia ceithre fhéirin dulra, dha cheann do Jack agus

a thugtar san iomlan?
dha cheann d’Ava. &

Tugann Jack ceithre fhéirin dulra, dha cheann do Mia agus *  Fiosraigh an lion féirini dlra i gcas 5, 6 agus

dha cheann d’Ava. 7 paisti n6 rang 30 paiste fiu amhain.

Tugann Ava ceithre fhéirin dulra, dha cheann do Jack agus
dha cheann do Mia.

Tacu le rannphairtiocht sna TDCanna.

Ta usaid fadhbanna ‘réalaiocha’ fiorspreaguil do phaisti. Ciallaionn sé seo gur cheart an tasc a chur i gcomhthéacs
a chabhraionn leis an bhfoghlaimeoir smaoineamh ar ‘fhiorshli’ maidir leis na smaointe matamaiticidla airithe

ata i gceist. Ni chiallaionn sé seo go gcaithfidh an comhthéacs a bheith bainteach leis an ‘bhfiorshaol’. Is rud nios
tabhachtai é gur féidir leis an bpaiste an cas a shamhli né a fheiceail ina aigne i sli mhatamaiticiuil. Féadfaidh na
comhthéacsanna eascairt 6n matamaitic féin, 6 gach réimse abhar eile, agus 6 ghnathshaol an phaiste. Taispeantar

sampla de TDC ag eascairt 6 scéal thios.
Sampla de TDC ag eascairt 6 scéal

I ndiaidh “Seédn agus an Gas Pdénaire” a Iéamh os ard, chuir an muinteoir ceacht meastachain

i [athair. Chuir si i gcuimhne do na paisti nach bhfuair Sedn ach cupla pénaire mar luach ar an
mbo. D’iarr si ar an rang, “Cé mhéad pénaire a cheapann sibh a bheadh faighte ag Sean da
mbeadh dornan iomlan faighte aige seachas ctipla ceann?”

“Smaoinigi ar an méid ponairi a cheapann sibh a bheadh sibh abalta breith orthu i
ndornan,” a duirt si. “Rianaigi ceann de do lamha ar phaipéar, gearr amach é, agus
scriobhaigi do mheas ar an orddg ar an bpaipéar.” Ansin déanaigi an fiorchomhaireamh agus

cuirigi bhur bhfreagrai i gcomparaid.

Is féidir leis na paisti cinneadh a dhéanamh ar mhaith leo pénairi méra né beaga a tsaid (m.sh.
poénairi fada). Ma roghnaionn siad pdnairi méra tuigfidh siad gan mhoill go dteastéidh lion nios
10 chun an dornan a lionadh. Seans go meallfadh ddshlan an chomhairimh, abraimis os cionn a
deich, roinnt paisti agus mar sin go roghndidis pénaire nios Iu.

(Curtha in oiritiint 6 Burns, 1996) @&

TDC ag eascairt 6n matamaitic

Is gniomhaiocht direamhain i ‘Cnaipi Briste’ a thacaionn le fiosru oibriochtai
uimhreacha. Is féidir é a chur in oiridint go héasca do riachtanais foghlaimeoiri

éagsula agus do leibhéil ranganna éagsula. Roinnt samplai de thascanna na: .
Cuir i gcas go bhfuil an cnaipe “1” ar an direamhan briste. Conas a léireofa 19? a n

Cuir i gcas go bhfuil an cnaipe “4” ar an direamhan briste. Conas a réiteofa 24 x 6? n .
Cuir i gcas go bhfuil an cnaipe “4” agus “2” ar an direamhan briste. Conas a réiteofa p

47 x 32? u.a

\




Is féidir leis an muinteoir a fheasacht ar shuimeanna an phaiste a Usaid agus TDCanna 4 cheapadh. Biodh sin
amhlaidh, ta sé rithabhachtach go gceadaionn an comhthéacs don phaiste smaointe matamaiticidla airithe
a shamhlu, m.sh. is comhthéacs Usaideach é bus dha stér le haghaidh smaoineamh ar theaglamai uimhreacha,
féadfaidh bara seaclaide le hocht gcearnég a bheith Usaideach le haghaidh smaoineamh ar an gcaidreambh idir
leatha, ceathrina agus ochtuithe, agus féadfaidh seodra péarlach tacu le diria ar phatruin.

Féadfaidh comhthéacs oiritinach eascairt 6 na fadhbanna chuireann an paiste i lathair agus iad ag dul i ngleic le
gniomhaiochtai stugartha né i ‘machnaimh’, m.sh.

Ni fheadair cé chomh ard agus is féidir liom an tur bloc seo a dhéanamh sula dtitfidh sé...

Ni fheadair cé mhéad focal ata ar an leathanach...

Ni fheadair cad é an uimhir is moé...

Biodh is gur féidir leis an muinteoir tairbhe a bhaint as na ‘deiseanna teagaisc’ seo le paisti aonair né le grapai
beaga pdisti, seans go roghnoidis iad a Usaid mar bhunt le haghaidh ceacht matamaitice, mas cui.

Féadfaidh smaointe matamaiticitla nach bhfuil coinne leo eascairt le linn rannphairtiocht an phaiste sna
TDCanna i gconai. Is féidir leis an muinteoir a chinneadh an mbeadh toradh le baint as tairbhe a bhaint as na
casanna ‘tarluithe’ seo ag an am n6 aghaidh a thabhairt orthu mar is cui trath nios déanai.

Is féidir leis an bpaiste a cheapadh gurb ionann foghlaim na matamaitice agus sealbht agus cur i bhfeidhm
rialacha agus nésanna imeachta, agus gurb ionann ‘a bheith go maith ag an matamaitic’ agus sraith rialacha

a leantint i gceart mar thoradh ar cheisteanna ‘dhruil agus cleachtadh’ a fhaightear ar bhileoga oibre agus i
dtéacsleabhair. Féadfaidh frustrachas teacht ar an bpaiste mura dtuigeann siad an nés imeachta, né féadfaidh
leadran teacht air ma siad go maith abalta air. Biodh sin amhlaidh, is féidir gniomhaiochtai 6 bhileoga oibre agus
6 théacsleabhair a chur in oiritint agus a Gsaid i sli ata dishlanach go cognaioch.

Is féidir a iarraidh ar phaisti:

Is féidir caitheamh le firici
uimhreacha i leabhair thabla

i sli chomhchosdiil.

Cén fath gur déigh leat go bhfuil na ceisteanna san ord ina bhfuil siac

Cén ceann is deacra duitse? Cén ceann is éasca duit?

Cén tsli a bhfuil na ceisteanna cosuil lena chéile? Conas ata siad difriuil?

Cé acu ceist is Usdidi duit i do ghnathshaol?

Roghnaigh agus déan cuig cheist a chabhrédh le do chuid foghlama sa mhatamaitic.




Timpeallacht an tseomra ranga F 1

® Dbhionn an bhéim ar shlite

Biodh is go bhféadfadh pleanail charamach a bheith smaointeoireachta seachas ar réitigh
déanta ag an muinteoir ar thasc agus riachtanais an chearta;

phdiste ar intinn aige, td sé tabhachtach chomh maith e ma bhionn go leor ama go gcriochnédh
go mbeadh an leibhéal dushlain chognaioch ann fés an paiste an tasc;

agus é & dhéanamh sa seomra ranga. Is féidir le tasc X . .. o
® ma chuireann an muinteoir leideanna

oiriinacha ar fail agus ma leanann sé
ag lorg cosanta agus minithe.

| measc na bhfachtéiri a bhféadfadh laghdd ar an [ = - R P Rr——
dushlan cognaioch a bheith ar thoradh orthu t4 sraith

a bheith dashlanach go cognaioch fés i gcaitheamh
ceachta ma

nésanna imeachta a sholathar, béim ar fhreagrai cearta né ar mhodh réitigh amhain,
no tri thréimhse mhi-oiritnach a chur ar fail don phéiste (Stein et al., 1996).

Is féidir leis an muinteoir dushlan cognaioch tascanna a chur chun cinn agus a chaomhnu don phaiste sa
timpeallacht a chruthaionn siad sa seomra ranga. Mar shampla, ta sé tabhachtach go mbraitheann an paiste
go bhfuil de chead aige smaointe a mholadh gan eagla a bheith air bottin a dhéanamh, agus uaidh sin, meas
a bheith acu ar smaointe a chéile. D'fhéadfadh sé a bheith oiriinach don phaiste a ionchur a dhéanamh go
digiteach uaireanta, m.sh. tri ardan ar nés Mentimeter, le comhraite grapa né uile-ranga bunaithe ar ionchuir
éagsula ina dhiaidh sin.

Gné thabhachtach eile de TDCanna na go rachadh an paiste i ngleic le ‘smaoineamh ar fhéidearthachtai’ a
chiallaionn go ndéanann siad meas ar “An féidir liom né linn é seo a dhéanamh?” (Craft agus Chappell, 2016).

Ta am agus an spas de dhith ar an bpaiste dul i ngleic leis an smaoineamh neamhspleach seo, le paisti eile agus
leis an muinteoir, de réir mar a oireann don tasc ata idir lamha. Teastaionn rochtain ar raon acmhainni, agus ar
roghanna maidir le conas dul i ngleic leis uaidh chomh maith (m.sh. tarraingt, pairt a ghlacadh i bplé, né acmhainni
a cheapann siad ata oiriinach don tasc ata idir lamha a roghnu).

TDCanna i seomra ranga ionchuimsitheach

Ta aithint spriocanna foghlama matamaiticitila mar phointe tosaigh criticitil le haghaidh pleanail TDCanna. In

aon rang bionn raon riachtanas difriuil agus is é ddshlan an mhudinteora TDC a cheapadh a fhreagraionn don raon
riachtanas seo agus do na spriocanna foghlama matamaiticitula araon. Biodh agus nach mbeadh sé indéanta n6
inmholta fit go gcruthddh an muinteoir tasc difridil le haghaidh gach paiste sa rang, ta réimse leathan slite gur féidir
leis an muinteoir timpeallacht foghlama matamaitice ionchuimsitheach a chruthdu.

Tugann Small (2017) le fios gurb é an rud a bhfuil tibhacht ar leith ag baint leis maidir le freastal ar riachtanais
foghlaimeoiri difritila na rogha a thabhairt déibh sa tsli ina dtugann siad faoi spriocanna foghlama ceachta. San

abhar tacaiochta seo, déantar eiseamlairiu ar shlite éagsula inar féidir an
rogha sin a chomhthathu i dtascanna. lonchuimsid rogha
Go ginearalta, ba cheart go

Ta gach paiste in ann dul i ngleic le TDCanna a fhreastalaionn ar a riachtanais mbeadh an paiste in ann an

foghlama sa mhatamaitic. Tri dhul i ngleic le TDCanna, spreagtar an tsli a dtéann sé i ngleic le

foghlaimeoir ceangal le smaointe matamaiticitla difridla; coinnedil leis agus tasc matamaiticidil a roghnd

rioscai a ghlacadh; agus straitéisi réitigh a cheapadh a dhéanann ciall déibh féin. agus ba cheart go mbeadh

Bionn foghlaim ar an tsli seo fitntach agus laidir. Ina theannta sin, cabhraionn an deis aige a thuiscint a

dul i ngleic le TDCanna leis an bpaiste tuiscint nach bhfuil an mhatamaitic |éirit agus a chur in idl i
bunaithe ar nésanna imeachta réamhshocraithe a leanudint ach gur dbhar r&imse Teathar sIite

cruthaitheach i, agus ceann inar féidir leo ionchur tabhachtach a bheith acu.



Tascanna Comhthreomhara

Is é atd i gceist le tascanna comhthreomhara na tacair dha né tri thasc a dheartar chun freastal ar riachtanais

dhifridla paisti ach a thugann aghaidh ar an smaoineamh matamaiticiuil céanna. Mar shampla, d'fhéadfadh sé a

bheith amhlaidh nach bhfuil roinnt paisti sa rang réidh le haghaidh suimit uimhreacha dha dhigit, agus go bhfuil

oibriu le suimit uimhreacha ina bhfuil digit amhain laistigh da Zén Neasfhorbartha.

Tacar tascanna comhthreomhar féideartha is ea:

Ta 35 phaiste ar urlar
iochtarach bus agus 27 ar
an urlar uachtarach. Cé

mhéad pdiste is doigh leat
ata ann go hiomlan?

Ta 35 phaiste ar urlar
iochtarach bus agus 23 ar
an urlar uachtarach. Cé
mhéad paiste is doigh leat
ata ann go hiomlan?

Ta 5 phaiste ar urlar
iochtarach bus agus 7 ar
an urlar uachtarach. Cé
mhéad pdiste is doigh leat
ata ann go hiomlan?

Sna samplai seo, is féidir rogha a chur san aireamh trid an bpaiste a spreagadh tasc amhain as tacar tri thasc

a roghnu, né a rogha cur chuige a Usaid don tasc, ar né le habhair né trina algartam féin a cheapadh. Ta

comhthéacsanna na dtascanna seo cosuil go leor le gur féidir le gach paiste a bheith go hiomlan rannphairteach

in aon iarphlé amhain, m.sh.

®  Ar chuir do réiteach iontas ort? Cén fath gur/nar chuir?

® An ndéanann do réiteach ciall duitse? Cén fath?

® Conas a chuirfea ina lui ar dhuine eile go bhfuil do réiteach ceart?

® (Cén athrd a bheadh ar do fhreagra d4 mbeadh duine amhain breise ar an urlar iochtarach?

Tascanna Oscailte

Is é is tasc oscailte ann na tasc ina bhfuil raon réiteach ‘ceart’ agus/né
raon slite teacht ar réiteach amhain né nios mé. De réir mar a luaitear
thuas, bionn tascanna oscailte nios dushlanai go cognaioch de gnath
le haghaidh gach foghlaimeora nd mar a bhionn tascanna iata.

Sampla 1: Raon réiteach ceart

Cén da chodan a shuimitear chun 1/2 a aimsiu? Ta raon réiteach ar an
gceist seo agus is féidir leis an bpdiste tabhairt faoi ag a leibhéal féin.

D’fhéadfadh roinnt paisti machnamh a dhéanamh ar phéire codain
a bhfuil cur amach acu orthu (m.sh. % + %; %+ %), d'fhéadfadh
roinnt eile dirit ar phéiri codain éagsula le hainmneoiri coménta

Is sampla é ‘Cén dd choddn a
shuimitear chun % a aimsiu?’ de
thasc tairsi isle, sileala airde. Bionn
tascanna da leithéid seo inrochtana
ag gach duine ag an tus ach ni
chuireann siad srian orthu sitd a
bhfuil ddshlan nios mé de dhith
orthu - mar a rinne an fhoireann
nrich cur sios air ‘is féidir le gach
aon duine tosu agus is féidir le haon
duine a bheith i bponc’ (https:/
nrich.maths.org/10345).

(m.sh 1/6 + 2/6; 6/20 + 4/20) agus fos féin d'fhéadfadh roinnt eile machnamh a dhéanamh ar chodain laghdaithe

chuig a dtéarmai is 14 (m.sh. 1/6 + 1/3; 1/10 + 2/5).

Is féidir leis an bpaiste slite difritla (m.sh. abhair nithiala, siombaili) a roghna chun a réitigh a |éiria agus a chur in

ial (i bpictiar, 6 bhéal, i scribhinn).

D’fhéadfai tasc iata (.i. tasc nach bhfuil ach freagra ceart amhain air né ina ndiritear ar chonair réitigh amhain) a

dhéanamh oscailte tri é a ‘chasadh timpeall’. Taispeantar sampla in ‘Ceist a chasadh timpeall’ sli eile tasc oscailte a

chruthd na ‘Cosulachtai agus difriochtai a iarraidh’.
réitigh 45 + 28?



Sampla 2: Raon slite chun teacht ar réiteach amhain

35+ 27
Mas € aistrit aonaid le haghaidh deicheanna agus uimhreacha a gcur le chéile Luke: 35+ 20 =55
béim mhatamaiticitil an taisc, d'fhéadfadh 35 + 27= ? a bheith oiritinach mar
55+7 =62
thasc.
Emma: 30+ 20 =50
Anseo, is féidir leis an bhfoghlaimeoir an réiteach a aimsit agus a léiriG i réimse S+7=12
leathan slite, m.sh. le habhair bhonn a deich, liniochtai, 6 bhéal agus le figiuiri. 50 + 12 = 62
Lily: 35+ 30 =65
Priomhghné den phaiste ag dul i ngleic le tascanna oscailte na an t-iarphlé 45 b go

a tharlaionn i ngriapai beaga né mar rang iomlan. Ma leagtar an bhéim ar

ghineadh smaointe difritla, féadfaidh gach paiste brath go bhfuil ionchur éigin

acu agus, ina theannta sin, féadfaidh siad foghlaim 6 smaointe agus 6 straitéisi

a gcomhdhaltai, m.sh.

Cén réiteach a d'aimsigh ta ar 35 + 27? An féidir leat minit conas a thainig tu air?

Cé acu modh is neamhghnaiche dar leat agus cén fath?

Cé acu, dar leat, an modh a thugann an réiteach duit go tapa?

Tascanna oscailte a chruthu 1:
Ceist a chasadh timpeall

(i) Sainaithin coincheap matamaiticiuil.

(ii) Smaoinigh ar cheist a bhfuil freagra amhain uirthi.

(iii) Ceap ceist nua a chuireann an freagra san aireamh (né a thugann aghaidh air).

Sampla 1
Coincheap matamaiticidil: Is féidir dealu a |éirit mar
dhifriocht.

Ceist a bhfuil freagra amhain uirthi:

Cé mhéad nios m6 spundga ata ann na foirc?

1

Ceist oscailte:

Cuir amach roinnt spinég agus forc. Cinntigh go
bhfuil nios mé spundga na foirc agat. Abair né
scriobh cé mhéad nios mé spundga ata ann na foirc.

Sampla 2
Coincheap matamaiticitil: Mean is ea

achoimre aon-uimhreach ar dhaileadh iomlan.
Ceist a bhfuil freagra amhain uirthi:

Thaifead sé phaiste i rang an méid néiméad a ghlac
sé orthu taisteal ar scoil 14 amhdin. Is é seo
a fuaireadar:

10, 20, 24, 12, 31, 5. Cad é an mednmhéid ndéiméad
a ghlac sé orthu taisteal ar scoil an 14 sin? (Freagra =
17 ndiméad)

Ceist oscailte:

Thaifead sé phaiste i rang an méid néiméad a ghlac
sé orthu taisteal ar scoil [a amhain. Chinneadar

gur é 17 an mednmhéid néiméad. Cad iad na sé am
taistil a d’fhéadfadh a bheith ann? Minigh an fath go
ndéanann na hamanna taistil seo ciall duitse.




Tascanna oscailte a chruthta 2:

Costlachtai agus difriochtai a iarradh

Roghnaigh dha rud, m.sh graif, dha uimhir, dha chruth, dha thomhas agus iarr conas ata siad
cosuil lena chéile agus conas ata siad difritdil 6na chéile.

Sampla 1: Sampla 2:
Conas ata na cruthanna seo costiil lena cheile? Conas ata na hoibriochtai thios costil lena

Conas ata siad difriuil? chéile? Conas ata siad difriail?

25x7
35+7

Curtha in oiritiint 6 Small (2017)

Acmhainni

Chomh maith le tascanna atd ann cheana a chur in oiritint, is féidir teacht ar TDCanna ar shuiomhanna gréasain
agus in abhair fhoilsithe eile, agus iad a mhionathrud de réir mar is ga le haghaidh comhthéacs ar leith.

Suiomhanna Gréasain Usaideacha

www.map.mathshell.org www.nctm.org www.nzmaths.co.nz

www.maths4all.ie www.nrich.maths.org www.youcubed.org

www.mathsthroughstories.org
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